
PHYSICS

BOOKS - UPTU PREVIOUS YEAR PAPER

इंजी�नय�रंग �वेश पर��ा सॉ�ड पेपर 2019

भौ�तक �व�ान

1. एक तार का ��मान  �ाम ि��ा

 �ममी तथा ल�ाई  से�म है।

उसके घन� मापन म� अ�धकतम ��तशत �ुिट है

(0.1 ± 0.001)

(0.5 ± 0.005) (10 ± 0.1)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qvKr53Yelh7E


A. 0.01

B. 0.02

C. 0.03

D. 0.04

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. एक व�ु एक घष�णर�हत नत समतल पर �ार��क

�वरामाव�ा से नीचे ओर सरकती है। य�द  और sn sn + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qvKr53Yelh7E
https://dl.doubtnut.com/l/_QaPOzmErQDKG


�मशः व�ु �ारा n व� और (n+1) व� सेक� म� चली गई

द�ूरय� हो तो  अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_QaPOzmErQDKG


3. ऊ��धर तल म� एक ��े� का व�पथ

 है, जह�  और  �नयत�क है तथा x

और y �मशः ��े� क� ��ेप-�ब�ु से �ै�तज और ऊ��धर

द�ूरय� है। ��े� �ारा �ा� अ�धकतम ऊँचाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

y = αx − βx2 α β
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https://dl.doubtnut.com/l/_17yOW8UAlhyo


वीिडयो उ�र दख

4. नग� ��मान क� एक र�ी m ��मान क� एक बँधी

हुई �घरनी के ऊपर से गुजरते हुए �च�ानुसार M ��मान क�

एक व�ु को साधती है। �ै� �ारा �घरनी पर काय�कार�

बल है 

A. 

B. 

C. 

D. 

√(M + m)2 + M 2g

√(M + m)2 + m2g

√2Mg

√2mg

https://dl.doubtnut.com/l/_17yOW8UAlhyo
https://dl.doubtnut.com/l/_1SZGCoLsinSI


Answer: A

उ�र देख�

5. X-Y तल म� एक बल के अ�ग�त ग�तशील एक कण का

संवेग �न� है  जह� A

और b ��र�क है। बल तथा संवेग के म� कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

p(t) = A( î cos bt − ĵ sin bt)

0∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1SZGCoLsinSI
https://dl.doubtnut.com/l/_QoWIQyczO09N


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. के�र के ��तीय �नयम के अनुसार, िकसी �ह को सूय� से

�मलाने वाली रेखा समान समया�राल म� समान �े�फल

तय करती है। यह िकस संर�ण �स�ा� पर आधा�रत है?

A. रेखीय संवेग

B. ऊज�

C. कोणीय संवेग

D. ये सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_QoWIQyczO09N
https://dl.doubtnut.com/l/_kzfgbJb8wMqe


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. एक सरल रेखा म� ग�तशील िकसी कण का मंदन उसके

�व�ापन के समानुपाती है। िकसी �व�ापन x के �लए

उसक� ग�तज ऊज� म� �य समानुपाती है

A. 

B. x

C. 

D. 

1

x

x2

ex

https://dl.doubtnut.com/l/_kzfgbJb8wMqe
https://dl.doubtnut.com/l/_3nKWpNQ1955q


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. M ��मान और R ि��ा क� एक चकती  कोणीय वेग

से �च�ानुसार एक �ै�तज तल पर लुढ़कती है। के� O के

सापे� चकती के कोणीय संवेग का प�रमाण है 

A. 

B. 

C. 

ω

MR2ω
1

2

MR2ω
3

2

MR2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3nKWpNQ1955q
https://dl.doubtnut.com/l/_cP7Hh56UZcbg


D. 

Answer: B

उ�र देख�

2MR2ω

9. एक सरल लोलक का आवत�काल T है। य�द इसके

�नल�न �ब�ु को संबंध  के अनुसार, जह�  एक

�नयत�क है, ऊपर ग�त कराए तो इसका नया आवत�काल T

A. T के समान होगा

B. T से अ�धक होगा

y = λt2 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_cP7Hh56UZcbg
https://dl.doubtnut.com/l/_MQYnhlDDjyS6


C. T से कम होगा

D. अन� होगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. ताप बढ़ाने पर, िकसी �व का पृ� तनाव

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अप�रव�त�त रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MQYnhlDDjyS6
https://dl.doubtnut.com/l/_IzphlpgwkDkU


D. पहले बढ़ता है और िफर घटता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. रेनॉ� सं�ा का �वमीय सू� समान है

A. �ानता गुण�क के

B. घष�ण गुण�क के

C. साव�ि�क गु��ाकष�ण �नयत�क के

D. �काश के वेग के

https://dl.doubtnut.com/l/_IzphlpgwkDkU
https://dl.doubtnut.com/l/_oHajz7MuBT07


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. 200 मी गहर� एक झील म� एक ग�द को �गराने पर झील

क� तली के आयतन म� 0.1% क� कमी हो जाती है। ग�द के

पदाथ� का आयतन ��ा�ता गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

1.96 × 109N /m2

1.96 × 1011N /m2

1.96 × 10− 9N /m2

1.96 × 10− 7N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_oHajz7MuBT07
https://dl.doubtnut.com/l/_FvPdeYciPYBG


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. एक मोल एकपरमाणुक गैस  को एक

मोल ��परमाणुक गैस  म� �मलाया जाता है।

इस �म�ण के �लए  का मान है ।

A. 

B. 

C. 

(γ1 = )
5

3

γ = ( )
7
5

γ

1.40

1.50

1.53

https://dl.doubtnut.com/l/_FvPdeYciPYBG
https://dl.doubtnut.com/l/_B0hB9U5LEWs0


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3.0

14. एक आदश� एकपरमाणुक गैस को दाब-आयतन �च� म�

�द�श�त च� ABCDA के प�रतः ले जाया जाता है। pv च�

के दौरान कृत काय� है 

A. pV

https://dl.doubtnut.com/l/_B0hB9U5LEWs0
https://dl.doubtnut.com/l/_ybgq9oHzQ0eR


B. 2pV

C. 

D. 0

Answer: A

उ�र देख�

pV

2

15. दो तारे �मशः तरंगदैय�  और  पर

अ�धकतम �विकरण उ��ज�त करते ह�, उनके ताप� का

अनुपात है

4000Å 6000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_ybgq9oHzQ0eR
https://dl.doubtnut.com/l/_DPtlmsTkiBeS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

2: 1

2: 3

3: 2

16. एक कान� इंजन, �ोत से 500 K पर 300 कैलोर�

ऊ�ा लेता है तथा 150 कैलोर� ऊ�ा �सकं को दे देता है।

�सकं का ताप है

https://dl.doubtnut.com/l/_DPtlmsTkiBeS
https://dl.doubtnut.com/l/_C6PqymPVJXLg


A. 1000 K

B. 750 K

C. 500 K

D. 250 K

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. ऊ�ा पारगमन क� दर अ�धकतम होती है

A. चालन म�

https://dl.doubtnut.com/l/_C6PqymPVJXLg
https://dl.doubtnut.com/l/_tJvayUYKAYZ9


B. संवहन म�

C. �विकरण

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. बफ�  क� गु� ऊ�ा 80 कैलोर�/�ाम है।  क� 10

�ाम बफ�  को उसी ताप के पानी म� प�रव�त�त करने के �लए

ए�� ॉपी म� प�रवत�न है

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_tJvayUYKAYZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_VMgNKOTQxUok


A. 0.293 कैलोर�/K

B. 2.93 कैलोर�/K

C. 80 कैलोर�/K

D. 8 कैलोर�/K

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. 20 मी/से के एकसमान वेग से ग�तशील एक पु�लस कार

�जसके सायरन क� आवृ�� 8 िकलोहट्�ज है, एक ऊँची

इमारत क� ओर अ�सर है तथा यह ��न तरंग� को

https://dl.doubtnut.com/l/_VMgNKOTQxUok
https://dl.doubtnut.com/l/_5VWX1s13WRTt


पराव�त�त कर देती है। य�द वायु म� ��न का वेग 320 मी/से

हो, तो कार चालक को अ� साइरन क� आवृ�� है

A. 7.1 िकलोह

B. 8.5 िकलोहट्�ज

C. 9.1 िकलोहट्�स

D. 10.1 िकलोहट्�ज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5VWX1s13WRTt


20. दो तरंग�  और 

 के म� कला�र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x1 = A sin(ωt + )
π

3

x2 = A sin ωt

π

2

π

3

π

6

π

https://dl.doubtnut.com/l/_lLwbAa2mOaOS
https://dl.doubtnut.com/l/_eZAIqaH75XZN


21. िकसी मा�म म� ��न तरंग� क� चाल �नभ�र नह� करती

ह�

A. ताप पर

B. दाब पर

C. आ��ता पर

D. हवा क� �दशा पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eZAIqaH75XZN


22. समान ती�ताओ ंतथा आवृ��य� 300, 301 तथा 302

हट्�ज़ वाले तीन ��न �ोत� �ारा ��त सेक� �� �व���

क� सं�ा है।

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jDzwwkyFNxKg


23. एक असमान अनु�� प�र�ेद वाले धा��क चालक से

एक ��र धारा �वा�हत होती है। चालक क� ल�ाई के

प�रत

A. केवल धारा �नयत है।

B. केवल अनुगमन चाल �नयत है।

C. दोन� धारा तथा अनुगमन चाल �नयत है।

D. न धारा और न अनुगमन चाल �नयत है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5YoytYkzaF4A


24. �मशः वै�ुतवाहक बल� 67 और 3V तथा आ��रक

��तरोध� 12 और 20 को दो बैट�रय� से �च�ानुसार जोड़ा

गया है। A और B के म� �वभवा�र है 

A. 9V

B. 5V

C. 3V

D. 1V

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vecfvbvr9KuG


25. एक समा�र �ेट संधा�र� को आवे�शत करने के प�ात्

आवेशन बैटर� को हटा �लया जाता है। अब एक परावै�ुत

प��का संधा�र� क� �ेट� के म� ��व� कराई जाती है।

�न��िकत म� कौन स� है?

A. संधा�र� क� �ेट� के म� �वभवा�र ��र रहता है।

B. संधा�र� क� धा�रता ��र रहती है।

C. संधा�र� से स�� ऊज� बढ़ जाती है।

D. संधा�र� से स�� ऊज� घट जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vecfvbvr9KuG
https://dl.doubtnut.com/l/_O3PjbA3Bpii1


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

26. एक वै�ुत ब� पर 200V-100 W अंिकत है। इस ब�

को 100V पर काय� कराने पर उपयु� ऊज� है

A. 25 W

B. 50 W

C. 75 W

D. 100 W

https://dl.doubtnut.com/l/_O3PjbA3Bpii1
https://dl.doubtnut.com/l/_SFP4NgNL11KU


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. �व�ापन धारा �ा� होने का कारण है

A. समयावत� वै�ुत �े�

B. ��र वै�ुत �े�

C. मु� इले�� ॉन� का �वाह

D. उपरो� सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_SFP4NgNL11KU
https://dl.doubtnut.com/l/_elxsWQej7Zl5


वीिडयो उ�र देख�

28. 1 नैनोमीटर दरू� पर ��त एक �ोटॉन तथा एक इले�� ॉन

�ारा �न�म�त ���ुव का ���ुव आघूण� है

A.  कूलॉम-मी

B.  कूलॉम-मी

C.  कूलॉम-मी

D.  कूलॉम-मी

Answer: C

ीि ो े �

1.6 × 10− 19

1.6 × 10− 25

1.6 × 10− 28

1.6 × 10− 29

https://dl.doubtnut.com/l/_elxsWQej7Zl5
https://dl.doubtnut.com/l/_QoknotbH2f6Y


वीिडयो उ�र देख�

29. एक �ेिटनम के तार का  पर ��तरोथ  है।

य�द इसका ��तरोध ताप गुण�क  हो, तो 

 ताप पर इसका ��तरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

0∘ C 100ω

0.0045/∘ C

60∘ C

127Ω

73Ω

370Ω

2800Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QoknotbH2f6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6cAmPiX3U963


वीिडयो उ�र देख�

30. वह ताप, �जसके ऊपर कोई लौह चु�क�य पदाथ�,

अनुचु�क�य हो जाता है, कहलाता है

A. �ा��क ताप

B. उदासीन ताप

C. उ�मण ताप

D. �ूर� ताप

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6cAmPiX3U963
https://dl.doubtnut.com/l/_asTo7xL6Y2gO


31. �न��िकत म� कौन-सा वक़ एक ल�े धारावाही चालक के

चु�क�य �े� B को तार से दरू� के सापे� �द�श�त करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_asTo7xL6Y2gO
https://dl.doubtnut.com/l/_h8WAKzdgXm8D


32. आवेशयु� एक इले�� ॉन एकसमान वेग v से। ि��ा के

वृ� के अनु�दश ग�तशील है। इसका चु�क�य आघूण� होगा

A. evr

B. 

C. 

D. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

evr

2

2πrev

https://dl.doubtnut.com/l/_h8WAKzdgXm8D
https://dl.doubtnut.com/l/_1fSer5QzWt0S
https://dl.doubtnut.com/l/_J9Im8qknKFeA


33. आपको एक अमीटर, एक धारामापी और एक वो�मीटर

�दया है। इनम� से अ�धकतम ��तरोध वाली यु�� है

A. अमीटर

B. धारामापी

C. वो�मीटर

D. उपरो� सभी का ��तरोध समान होगा।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_J9Im8qknKFeA
https://dl.doubtnut.com/l/_5f2kXELMs5sg


34. उपरो� म� से ��ेरक� का मा�क होगा

A. जूल/ऐ��यर

B. वो� ऐ��यर

C. वो�-ऐ��यर/सेक�

D. वो�-सेक�/ऐ��यर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. भँवर धाराएँ उ�� होती है, जब

https://dl.doubtnut.com/l/_5f2kXELMs5sg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ddw2hlmu9K9D


A. एक धातु को प�रवत� चु�क�य �े� म� रखा जाता है।

B. एक धातु को ��र चु�क�य �े� म� रखा जाता है।

C. एक गोलीय कु�ली को चु�क�य �े� म� रखा जाता

है

D. एक गोलीय कु�ली से धारा �वा�हत क� जाती है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

36. ले� का �नयम आधा�रत है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ddw2hlmu9K9D
https://dl.doubtnut.com/l/_bGsGiPc4d2KM


A. आवेश संर�ण के �स�ा� पर

B. संवेग संर�ण के �स�ा� पर

C. ��मान संर�ण के �स�ा� पर

D. ऊज� संर�ण के �स�ा� पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

37. 1:4 ती�ता अनुपात क� दो कलास�� एकवण�य

�काश पँुज अ�ारोिपत होती है। प�रणामी पँुज म� अ�धकतम

और �ूनतम ती�ताओ ंका अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bGsGiPc4d2KM
https://dl.doubtnut.com/l/_X0G3OWFfOaZk


A. 9:1

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 9

5: 3

25: 9

38. 10 सेमी फोकस दरू� तथा 1.5 अपवत�न�क वाले एक

उ�ल ले� को 1.75 अपवत�न�क वाले �व म� डुबोया जाता

है। यह िकस ले� क� भ��त �वहार करेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_X0G3OWFfOaZk
https://dl.doubtnut.com/l/_STDodSwFmBp7


A. 10 सेमी फोकस दरू� के उ�ल ले�

B. 35 सेमी फोकस दरू� के उ�ल ले�

C. 10 सेमी फोकस दरू� के अवतल ले�

D. 35 सेमी फोकस दरू� के अवतल ले�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

39. लाल और ब�गनी रंग क� दो �काश पँुज  ि�� कोण

वाले ि�� से अलग-अलग गुजार� जाती है। �ूनतम �वचलन

क� �दशा म�, अपवत�न कोण होगा

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_STDodSwFmBp7
https://dl.doubtnut.com/l/_knD5vy8U1yr8


A.  दोन� रंग� के �लए

B.  दोन� रंग� के �लए

C. ब�गनी रंग के �लए अ�धक

D. लाल रंग के �लए अ�धक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

40. दरूदश� क� �वभेदन �मता को बढ़ाया जा सकता है।

A. अ�भ��क के �ास म� वृ�� करके

https://dl.doubtnut.com/l/_knD5vy8U1yr8
https://dl.doubtnut.com/l/_z4e1y36istit


B. �यु� �काश क� तरंगदै�� म� वृ�� करके

C. अ�भ��क के �ास को घटा कर

D. �यु� �काश क� आवृ�� घटा कर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

41. �ूमेन' मा�क है

A. �ो�त �� का

B. �ो�त ती�ता का

https://dl.doubtnut.com/l/_z4e1y36istit
https://dl.doubtnut.com/l/_U4RqrdDXxmke


C. �दीपन

D. �काश क� आवृ��

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

42. जब  ती�ता का अधु�वत �काश पँुज िकसी पोलेरॉइड

पर आप�तत होता है, तो पारग�मत �काश क� ती�ता 

A. 0

B. 

I0

I

I0

https://dl.doubtnut.com/l/_U4RqrdDXxmke
https://dl.doubtnut.com/l/_juFADANRHdtp


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

I0

2

I0

4

43. ले�� का अवण�क संयोग बनाया जाता है

A. दो उ�ल ले�� को �मलाकर

B. दो अवतल ले�� को �मलाकर

https://dl.doubtnut.com/l/_juFADANRHdtp
https://dl.doubtnut.com/l/_5hytuwzsX6Fb


C. एक उ�ल ले� तथा एक अवतल ले� को �मलाकर

।

D. एक उ�ल ले� तथा एक समतल दप�ण को �मलाकर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

44. 3 इले�� ॉन वो� काय� फलन वाली एक धातु क� सतह

को 2 इले�� ॉन वो� ऊज� वाले फोटॉन� से �का�शत िकया

जाता है। उ��ज�त फोटो इले�� ॉन� क� ग�तज ऊज� होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_5hytuwzsX6Fb
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ij2XSx9jMvJ


A. 1 इले�ॉन वो�

B. इले�� ॉन वो�

C. 3 इले�� ॉन वो�

D. 0

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45. एक X-िकरण न�लका पर 5 िकलोवो� �वभवा�र

आरोिपत िकया जाता है तथा उससे �वा�हत धारा 3.2 �मली

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ij2XSx9jMvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_I7qeD5jhQxpm


ऐ��यर है। ��त सेक� टारगेट पर टकराने वाले इले�� ॉन�

क� सं�ा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5 × 106

2 × 1016

1 × 10− 17

4 × 1018

https://dl.doubtnut.com/l/_I7qeD5jhQxpm


46. िकसी ना�भक का ��मान घन� उसक� ��मान

सं�ा (A) पर �नभ�र करता है।

A. 

B. A

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A2

A0

A − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tBCXKAML8bXm
https://dl.doubtnut.com/l/_mxTavxEL8mJy


47. एक रेिडयोए��व ��तदश� का अ��आयुसमय 5 �मनट

है। 20 �मनट म� �य पदाथ� का मान होगा

A. 0.9375

B. 0.75

C. 0.25

D. 0.0625

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mxTavxEL8mJy


48. एक �बना बायस p -n स�� डायोड क� अव�य पत� म�

होते है

A. केवल इले�� ॉन

B. केवल कोटर

C. इले�� ॉन और कोटर दोन�

D. न इले�� ॉन और न कोटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tOfAuGKsKNOr
https://dl.doubtnut.com/l/_D36wOmDautnr


49. �न��िकत म� से कौन लेजर पँूज� का गुण नह� है?

A. अ�त ती�ण

B. एक वण�

C. �दशा�क

D. असंगत

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D36wOmDautnr


50. �च� म� �द�श�त लॉ�जक गेटो के संयोजन म�, लॉ�जक

अव�ा क� �नवे�शता A = B = 1 तथाC = 0 है, तो लॉ�जक

अव�ा का �नग�त होगा 

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BfIM9nRxbOH0


उ�र दख

https://dl.doubtnut.com/l/_BfIM9nRxbOH0

